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та її шлюбного партнера непрогнозовані наслідки, більшість із яких мають негативний 
контекст. 

 

Список використаних джерел 

1. Балакірева М. О. Формування сексуальної культури молоді. Навч. посібник.: Знання-

Прес, К. : 2004,128с. 
2. Гідденс Е. Трансформація інтимності. Сексуальність, любов і еротизм у сучасних 

суспільствах. Пер. з англ. СПб: Питер, 2004.(на рос мові) 
3. Корчакова Н. В., Безлюдная В. И. Установки студенческой молодежи относительно 

незапланиролванной беременности. Психологія: реальність і перспективи: зб. наук. праць 
Рівненського держ. гуманіт. ун-ту. − Вип. 16. Рівне : РДГУ, 2021. С. 87-97. 

 

УДК 159.922.73 : 159.923.2 

ВПЕВНЕНІСТЬ ТА РІШУЧІСТЬ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ В ДОШКІЛЬНОМУ ВІЦІ 

Коваленко Валентина, здобувач ОС «бакалавр» 

спеціальності 012 «Дошкільна освіта», 4 курс, РДГУ 

Керівник: Безлюдна В. І., кандидат педагогічних наук, профессор 

 

Постановка проблеми. Психологи та педагоги приділяють постійну увагу проблемі 
формування соціальної впевненості дітей дошкільного віку. Слід зазначити, що, оскільки , 

дошкільна освіта є першою ланкою системи безперервної освіти, то від початкового «старту» 
дитини значною мірою залежатимуть якість і динаміка її особистісного розвитку, життєві 
установки та світогляд дорослого. У зв'язку з цим особливо актуальною є проблема розвитку 
впевненості особистості з дошкільного віку. 

Сьогодні в психології та педагогіці все більше уваги приділяється поняттю впевненості. 
Визнано, що навички соціально впевненої поведінки та спілкування впливають на ефективність 
навчання і є такими ж важливими, як і навчання особистості в цілому. Але, тим не менш, все ще 
залишаються недостатньо розкритими особливості змісту, структури, умови формування цієї 
якості особистості. Вчені стверджують, що впевнені діти – це діти, які вміють  гармонійно 
взаємодіяти з собою, з суспільством, з навколишнім світом. Проблеми впевненої поведінки 
дітей досліджували Н. Клюєва, Р. Овчарова, С. Козлова, І. Бех, О. Кононко, І. Печенко,  
Т. Поніманська. 

Мета дослідження – теоретично обгрунтувати поняття впевненість та рішучість в 
дошкільному віці. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Впевненість у собі є важливою якістю 
особистості дитини. Ця властивість є невід'ємною частиною розвиненої людини. Зазвичай, в 
психології під ним розуміють свідоме ставлення особистості до власних здібностей з точки зору 
своєї конкретної форми діяльності, основою якої є адекватна самооцінка [1]. Таким чином, 
наявність цієї ознаки позитивно оцінюється фахівцями. Вони підкреслюють залежність від неї 
результату, ставлення до успіху, переживання діяльності при задоволенні поточних потреб, 
реалізації мети. 

При цьому підкреслюється його ситуативність, оскільки ця якість може мати ознаки лише 
в окремих видах діяльності. В інших поведінкових актах будуть спостерігатися невпевнені дії, 
негативні переживання, в основі яких лежить неадекватна оцінка власних можливостей і 
здібностей. 

Як бачимо, є два моменти. По-перше, це формування розглядається як певна риса 
впевненості-невпевненості в собі. По-друге, підкреслюється необхідність його 
цілеспрямованого формування, оскільки воно є в переважній більшості ситуативним проявом у 
поведінці людини. Третій момент, на який слід звернути увагу, лежить в основі цієї ознаки: 
здібності, наявний досвід виконання конкретних дій, правильна та об’єктивна самооцінка 
власних можливостей, прогнозування результатів, позитивні емоційні переживання. У дітей  
5-7 років спостерігається свідома цілеспрямована поведінка, пов’язана зі здатністю дитини 
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долати труднощі. По суті, це моральна саморегуляція поведінки, тому важливо виховувати в 
дітей уміння об’єктивно ставити конкретні цілі та намагатися досягти успіху в їх реалізації у 
складній діяльності. При цьому, аспект, пов’язаний з вибором правильних способів здійснення 
вольової поведінки, залишається важливим для формування впевненості в собі, особливо. коли 
на шляху до мети виникають перешкоди. Зокрема, Я. Неверович наголошує: подолання 
перешкоди на шляху досягнення мети надає вчинкам справді вольового характеру. Таким 
чином, по суті, це цілеспрямована свідома дія дошкільника, заснована на мобілізації зусиль, 
необхідних для подолання труднощів і перешкод на шляху до мети.На думку В. Висоцького, по 
суті, впевненість у собі — це прийняття людиною своїх дій, рішень, умінь, навичок як 
правильних, доцільних. Йдеться про те, що стрижнем впевненості в собі є стійке позитивне 
ставлення особистості до себе – до своїх здібностей, якостей, досягнень, які передбачають її 
активну участь у соціальних ситуаціях. Самооцінка, віра в ефективність застосовуваного 
поведінкового репертуару - важливі складові впевненості в собі [2].  

Позитивне ставлення до себе має важливе значення для формування у дитини 
дошкільного віку впевненості як риси характеру. О. Смірнова наголошує, що в період 6 -7 років 
у дитини відбувається зміна «Я-образу» – він стає складнішим, містить уявлення не тільки про 
своє «справжнє», а й «ідеальне» Я. Це стимулює процес особистісного зростання дитини, 
створює сприятливі умови для формування впевненості в собі, збагачує досвід усвідомлення 
своєї недосконалості [2]. 

На етапі старшого дошкільного віку, як ніколи, відчувається бажання дитини отримати 
визнання значущих дорослих за свої чесноти та досягнення. С. Тищенко зазначає, що саме в 
цьому віці дитина всіляко намагається відстоювати свою гідність, заявляти про свої права перед 
іншими, домагатися справедливої оцінки своїх дій, якостей, результатів діяльності.Цей експерт 
зазначає, що це є свідченням розвитку самосвідомості – здатності більш-менш об’єктивно 
оцінювати себе, цінувати себе та регулювати свою поведінку. Особливу увагу С. Тищенко 
звертає на важливість формування у старшому дошкільному віці елементарної системи 
цінностей, зокрема, почуття власної гідності, самоповаги [3]. 

Оперуючи поняттями впевненість-невпевненість-самовпевненість, О. Серебрякова вказує 
на їхню залежність не лише від зовнішньої природи, а й від природи самооцінки, зокрема, її 
адекватності та стійкості. На думку цього автора, основою впевненості дитини в собі є її 
здатність правильно оцінювати свої сили та можливості відповідно до конкретних вимог та 
умов діяльності. Зокрема, автором доведено, що найсильніше, але однобічно впливають на 
самооцінку дитини високі адекватні та неадекватні зовнішні оцінки.Натомість, вплив низької 
зовнішньої оцінки на самооцінку зростаючого індивіда був обмеженим, залежно від особистого 
досвіду дитини. Авторка вводить поняття «адекватна впевненість», яку, на її думку, можна 
сформувати за допомогою високої зовнішньої оцінки, яка базується на реальних досягненнях 
дитини [1]. Дослідженню причин невпевненості дітей у собі присвячені праці В. Ромека. До 
основних причин невпевненості як негативної якості особистості фахівець відносить: 
неправильні уявлення дитини про себе, занижену самооцінку; залежність її поведінки та 
безініціативність; страх бути висміяним або відкинутим соціальною групою; відсутність умінь 
висловлювати свої почуття [1]. В.Слуцький наголошує, що нереальні цілі, аморфні чи 
недосяжні плани, високі вимоги й стандарти дорослої людини призводять до втрати 
впевненості в собі у підростаючої особистості. Вчений наголошує: внаслідок цих дій дорослого 
у дитини формується занижена самооцінка, негативні уявлення про свої можливості та 
досягнення, формується невпевненість у собі як якість, яка заважає успіху та задоволенню 
життям [1]. 

Важливу роль у формуванні впевненості в собі відіграє почуття власної гідності, яке 
ґрунтується на реальних результатах діяльності. Відсутність навичок самостійної поведінки 
викликає у однолітків зневагу, а в особистості – невпевненість у собі. Невідповідність 
самооцінки можливостям особистості та її прагненням гальмує розвиток її здатності 
мобілізувати зусилля для досягнення відповідних результатів. Конфлікт між самооцінкою 
дитини та її вимогами може призвести до афективної поведінки: неадекватних реакцій, агресії, 
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нервозності. Т. Місюріна вказує, що переоцінка чи недооцінка власних можливостей 
особистості сприяє формуванню в ній негативних рис. За словами автора, діти з низькою 
самооцінкою, як правило, були недостатньо оперативними у своїх діях, дуже байдужими до 
результатів своєї діяльності. Крім того, виявлено, що дітям із низькою самооцінкою властиві 
егоїзм, ворожість, підозрілість, невміння враховувати думку оточуючих. 

На думку вчених О. Савонка, Л. Славіна, Т. Смолєва, занижена самооцінка пригнічує 
дитину, викликає почуття відчаю та невпевненості. Невпевнена поведінка стає більш стійкою, 
переходить у невпевненість як негативну рису особистості. Діти з низькою поведінкою по-

різному реагують на критику та зауваження: деякі виявляють байдужість, ігнорують її; інші 
бурхливо реагують на це. Так, А. Алексєєва наголошує, що невпевненість у собі 
супроводжується сором’язливістю, страхом дитини справити неприємне враження на важливих 
для неї людей. До причин, що породжують невпевненість у собі, дослідник відносить: 
байдужість дорослих до проявів невпевненої поведінки (дитина мовчазна, тиха, не привертає 
уваги); акцентування у присутності інших на негативних проявах цієї категорії дітей. Зокрема, 
їх невпевненість (що підсилює цей негативний прояв); надмірна турбота дорослих про дитину, 
позбавлення її самостійності, обмеження її свободи та права вибору [3]. 

На основі власних досліджень Ф. Зімбардо дійшов висновку, що невпевненість у собі 
надто поширена в суспільстві. Його джерелом є певна складність встановлення контактів, 
знайомства з людьми, невміння знайти друзів, негативний емоційний стан – тривога, депресія, 
самотність; відсутність наполегливості, надмірна стриманість, невміння висловлюватися. 
Автором розроблено комплекс заходів і вправ для формування впевненості в собі.Р. Ульріх, 
досліджуючи фактори та умови ефективного формування особистої впевненості та причини 
невпевненості в собі, виявляє, що крім відсутності навичок соціальної поведінки, необхідних 
для встановлення конструктивних і гуманних стосунків з іншими людьми, невпевненим людям 
заважають почуття сорому і провини [2]. 

Висновки. На основі теоретичного аналізу наукових праць з теми дослідження та 
узагальнення педагогічного досвіду визначено сутність поняття «впевненість у собі» дітей 
дошкільного віку. Таким чином, впевненість у собі розглядається як важлива властивість 
дитини 5 -7 років. В її основі лежать вольові процеси розвитку, мотиви діяльності та поведінки. 
Саме в цьому віці починає розвиватися ця якість. Вона тісно пов'язана з адекватною 
самооцінкою дитини, її основними рисами особистості.Це залежить від успішності діяльності, 
гордості за власні досягнення, об’єктивної оцінки власних здібностей і можливостей, зовнішніх 
оцінок оточуючих дорослих, у тому числі батьків та вихователів. Одним із важливих факторів 
формування впевненості є продуктивна діяльність дитини 5-7 років, яка дозволяє досягати 
поставленої мети, набути досвіду її реалізації, отримати реальний продукт, прогнозувати власні 
зусилля та діяльність. 
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